

УДК 908

ДЕТСКИЕ ДОМА ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

© Е.С. Ходырева

Аннотация. Представлены результаты анализа архивных документов, содержащих информацию о детских домах Тамбовской области, функционировавших в 1941–1945 гг. Цель статьи – раскрыть основные проблемы, связанные с работой детских домов в военное время: статистику, условия жизни детей, состояние зданий, где размещались детские дома и детские сады. Особое внимание уделяется процессу воспитания и обучения в детских домах.

Ключевые слова: детские дома, Тамбов в 1941–1945 гг., Великая Отечественная война, трудовое обучение

Детская беспризорность стала серьезной проблемой с первых дней войны. Многие дети потеряли родителей: отцы ушли на фронт, матери работали «на предприятиях и в учреждениях»¹. К тому же Тамбовской области предстояло принять эвакуированные из западных регионов детские сады и детские дома.

Необходимо отметить, что до войны в Тамбовской области насчитывалось 16 детских домов, а в ноябре 1942 г. их число возросло до 44. Согласно «Справке инспектора сектора детдомов Тамбовского облоно А.Д. Самородовой», всего за годы войны в детских домах Тамбовской области находилось 5049 сирот (к октябрю 1945 г. 6585 человек), а число патронированных детей достигало в 1945 г. 4700 человек². Около 433 детей усыновили.

Как проходила эвакуация детских домов? Среди документов есть воспоминания Тамары Ивановны Колесниковой, воспитанницы Кардымовского детдома Смоленской области. Когда началась война, ей было 16 лет. Она вспоминает: «Тревожным июньским утром 1941 мы в свои

¹ Письмо управления милиции УНКВД по Тамбовской области первому секретарю Тамбовского обкома ВЛКСМ С.Е. Тарасову о борьбе с безнадзорностью детей. URL: <https://gaspito.ru/images/materials/TiGP/pdf/0212.pdf> (дата обращения: 15.07.2021).

² Справка инспектора сектора детдомов Тамбовского облоно А.Д. Самородовой в обком ВЛКСМ об изменении численности детдомов области за годы войны. URL: <https://gaspito.ru/images/materials/TiGP/pdf/0212.pdf> (дата обращения: 15.07.2021).

рюкзачки собрали все необходимое: мыло, полотенце, хлеб, консервы. Началась эвакуация. Всего было 170 детей и 6 взрослых. Еще с нами был Сережа. У него были очень большие два горба, и он мог ходить, только опираясь руками на колени. И мы, как правило, носили его на руках. Мы шли к переправе, и тут немецкий самолет сбросил на нее бомбу. Реку переходить нам пришлось вплавь. Малыши плавать не умели, мы их несли. Потом шли через лес, который немцы обстреливали из пулеметов, а листья «сыпались дождем». Затем нас рассадили по вагонам, состав тоже обстреляли. Люди кричали, проклиная фашистов. Через два дня тяжелого изнурительного пути поезд остановился на станции Мичуринск»³.

Состояние детских домов в Тамбовской области. Состояние детских домов, куда размещали сирот, было плачевным. В сентябре 1941 г. отмечалось, что «детдома и детсады размещены в непригодных для зимы помещениях, многие не обеспечены топливом»⁴. Например, Кардымовский детдом поместили в Никифоровском районе в здании школы. Помещение его – сырое и холодное, температура – 0 градусов, иногда ниже, потолок течет, стены покрыты снегом (4 февраля 1942 г.). «Завтрак начинают готовить с двух часов ночи, чтобы дети успели покушать до школы»⁵. На завтрак, обед и ужин – картофель. Столовых приборов не хватает. Кроватей тоже, на одной спят по 2 человека. Освещаются не все комнаты (иногда только столовая) из-за недостатка керосина.

В докладных записках о состоянии детдомов почти везде встречаются данные о проблемах с «обмундированием детей». Пишут, что в ноябре некоторые дети ходят в тапочках, пальто требуют ремонта. А те, которые есть, воспитанники носят в школу поочередно. В Семеновском детдоме порой дети не купались по 3 месяца, отчего появлялись вши и чесотка.

О Тулиновском детском доме вообще сказано, что работают там «кучка бездельников и проходимцев во главе с зав. учебно-

³ Воспоминания Т.И. Колесниковой, 1924 года рождения, уроженки г. Одесса, об эвакуации Кардымовского детдома из Смоленской области в Тамбовскую область. URL: <https://gaspito.ru/images/materials/TiGP/pdf/0214.pdf> (дата обращения: 15.07.2021).

⁴ Об эвакуированных детях, размещенных в Тамбовской области: постановление бюро Тамбовского обкома ВКП(б). URL: <https://gaspito.ru/images/materials/TiGP/pdf/0212.pdf> (дата обращения: 15.07.2021).

⁵ Докладная записка Тамбовского облоно и обкома ВЛКСМ в обком ВКП(б) об итогах проверки Кардымовского и Сабуровского детских домов. URL: <https://gaspito.ru/images/materials/TiGP/pdf/0212.pdf> (дата обращения: 15.07.2021).

воспитательной частью (он же исполняющий обязанности директора детдома) Живоженко. Они вели явно преступную работу, направленную на гибель находящихся там детей»⁶. Дети спят по 5–7 человек на кровати, из 106 человек только трое посещают школу, 37 человек тяжело больны. «Хуже того, сами сотрудники детдома явно развращают детей, играют с ними в карты, курят, а фельдшер Должников научил детей подделывать из воска «мыло» и менять его на различные вещи населению окружающих деревень»⁷. При этом отмечается, что в детском доме есть все необходимое для нормального функционирования учреждения (в кладовых кровати, одежда, белье). Проблема в завуче Живоженко, который почти не уделял времени детдому, а только подолгу жил в своей тамбовской квартире.

Нужно отметить, что после проведенной проверки в Тулиновском детском доме, выявившей, что дети живут в ужасных условиях, болеют туберкулезом и тифом, было постановлено уволить завуча, медицинского фельдшера, старшую пионервожатую и отдать их по суду.

Одной из причин неудовлетворительного состояния эвакуированных и местных детских домов в годы войны является как раз деятельность их руководства. Например, директор эвакуированного детдома Инжавинского района все два года (1941–1943) надеялась на то, что совсем скоро детдом вернут в Смоленскую область, поэтому она не разрешала использовать лучшее белье, одеяла, скатерти, чтобы сохранить все это до момента возвращения в свой город.

Детским домам оказывали помощь так называемые «шефы» – колхозы и предприятия, воинские части. Одни собирали шерсть, чтобы свалить валенки, колхоз «Путь Ленина» обещал отремонтировать кровати, другие колхозы «помогали в питании», выдавали животных. Помогали и местные школы. Например, в ноябре 1942 г. Уваровская средняя школа обратилась ко всем учащимся Уваровского района, и начался массовый сбор картофеля для детского дома. Воинские части помогали, например, в заготовке дров или по ремонту. Есть информация о поставке американских вещей для детских домов Тамбовской области (перчатки, носки)⁸.

Как учились воспитанники детских домов? Сироты в детских домах сталкивались с разными проблемами в процессе обучения и посеще-

⁶ О состоянии Тулиновского детского дома: постановление бюро Тамбовского обкома ВКП(б). URL: <https://gaspito.ru/images/materials/TiGP/pdf/0212.pdf> (дата обращения: 15.07.2021).

⁷ Там же.

⁸ Из доклада Тамбовского облоно о состоянии народного образования в области. URL: <https://gaspito.ru/images/materials/TiGP/pdf/0212.pdf> (дата обращения: 16.07.2021).

ния школ: не было обуви (отсюда нерегулярная посещаемость), «отсутствие света и комнат для самостоятельных занятий детей в детских домах»⁹, слабый контроль выполнения домашних заданий, «не было связи со школой»¹⁰.

Но, несмотря на подобные трудности, неизменной оставалась хорошая успеваемость в учебе. Например, успеваемость в Кардымовском детском доме 96,6 %, 47 % отличников и ударников. И это в тех условиях, когда в год на ученика выделялось 3 тетради, на класс 1–2 учебника, у 80 % учеников 6–7-х классов не было учебников, «не было карт, наглядных пособий, письменных принадлежностей»¹¹.

Кроме того, в детских домах не прекращали работу разные кружки: «кружок самозащиты, физкультурно-акробатический, хоровой, литературный, музыкальный, сельскохозяйственный, кружок рукоделия»¹². В Новиковском детдоме дети могли посещать драматический и танцевальный кружки. Более того, для детей организовывали областные олимпиады и «выставки трудового творчества», где можно было увидеть журналы, стенгазеты, вышивки, плетеные корзины, игрушки»¹³, выполненные воспитанниками детских домов со всей области.

В работе воспитателей и учителей отмечаются и положительные, и отрицательные стороны. Например, наличие планов работы, выполнение режима дня. Но в то же время в детдоме № 3 (г. Тамбов) учителя слабо готовились к урокам. «Учительница Кощенко вела занятие по теме:

⁹ Из доклада Тамбовского облоно о состоянии народного образования в области. URL: <https://gaspito.ru/images/materials/TiGP/pdf/0212.pdf> (дата обращения: 16.07.2021).

¹⁰ Отчет Тамбовского облоно о работе детских домов области за период с 1 июля 1944 г. по 1 августа 1945 г. URL: <https://gaspito.ru/images/materials/TiGP/pdf/0212.pdf> (дата обращения: 16.07.2021).

¹¹ Информация первого секретаря Староюрьевского райкома ВКП(б) Т.С. Дьякова в обком ВКП(б) о состоянии Новиковского детского дома. URL: <https://gaspito.ru/images/materials/TiGP/pdf/0212.pdf> (дата обращения: 17.09.2021).

¹² Докладная записка Тамбовского облоно и обкома ВЛКСМ в обком ВКП(б) об итогах проверки Кардымовского и Сабуровского детских домов. URL: <https://gaspito.ru/images/materials/TiGP/pdf/0212.pdf> (дата обращения: 16.07.2021).

¹³ Отчет Тамбовского облоно о работе детских домов области за период с 1 июля 1944 г. по 1 августа 1945 г. URL: <https://gaspito.ru/images/materials/TiGP/pdf/0212.pdf> (дата обращения: 16.07.2021).

«Распад Киевского княжества» без карты. Учительница задавала детям трудные вопросы и сама давала неправильные ответы»¹⁴.

После детского дома бывшие воспитанники могли быть отправлены в школы фабрично-заводского обучения или в ремесленные училища, либо сразу трудоустроивались.

Трудовое обучение. Отдельный вопрос – трудовое обучение. При многих детдомах не было мастерских вовсе. Тогда детей активно задействовали в сельском хозяйстве, либо на участке самого детдома, либо в колхозах (уход за скотом, сбор урожая, металлолома, лекарственных трав).

«Воспитанники детских домов выполняли различную общественно-полезную работу: выступали с художественной самодеятельностью в госпиталях, занимались сбором подарков на фронт, оказывали помощь семьям военнослужащих и инвалидам Отечественной войны»¹⁵.

Конечно, лучше дела обстояли в тех детских домах, при которых были свои подсобные хозяйства, где трудились воспитанники. Хозяйства могли включать земельные участки, пасеки, содержать коров, поросят, лошадей, голубей.

Для «предотвращения безнадзорности детей» и для «привития необходимых производственных навыков» 1 июня 1943 г. было решено закрепить воспитанников детских домов и учеников средних школ за промышленными предприятиями¹⁶. Дети работали по 4 (до 12 лет) и 6 (с 12 лет) часов и за работу получали продовольственные карточки.

В сентябре 1943 г. было принято решение открыть в Моршанском районе детскую трудовую колонию на 350 человек¹⁷.

Помощь комсомольских организаций детским домам. В стороне от проблем детских домов области не оставались комсомольские организации.

¹⁴ Докладная записка заведующей сектором агитации Тамбовского обкома ВКП(б) А.Д. Бурашниковой первому секретарю обкома ВКП(б) И.А. Волкову о состоянии и подготовке детских домов области к зиме. URL: <https://gaspito.ru/images/materials/TiGP/pdf/0212.pdf> (дата обращения: 16.07.2021).

¹⁵ Из доклада Тамбовского облоно о состоянии народного образования в области. URL: <https://gaspito.ru/images/materials/TiGP/pdf/0212.pdf> (дата обращения: 16.07.2021).

¹⁶ О закреплении учащихся за предприятиями на лето 1943 года: распоряжение Тамбовского облисполкома. URL: <https://gaspito.ru/images/materials/TiGP/pdf/0212.pdf> (дата обращения: 16.07.2021).

¹⁷ Об открытии детской трудовой колонии: решение Тамбовского облисполкома. URL: <https://gaspito.ru/images/materials/TiGP/pdf/0212.pdf> (дата обращения: 16.07.2021).

В «докладной записке секретаря по работе среди школьной молодежи и пионеров Тамбовского обкома ВЛКСМ А.Н. Данилкиной от 28 января 1943 г.»¹⁸ сказано, что «комсомольские организации серьезнее стали заниматься воспитательной работой в детдомах и школах. В области развернулось социалистическое соревнование на лучший детский дом. Учредили переходящее Красное Знамя и две премии: 1-я премия – 2000 руб., 2-я премия – 1000 руб.».

Комсомольские и пионерские организации в детских домах должны были заниматься общественной работой. А ВЛКСМ организовывать для детских домов «разумное развлечение»¹⁹, то есть игры, экскурсии. Вообще, нужно отметить, что пионеры в годы войны занимались самой разной работой. Например, летом 1943 г. «комсомольская бригада из 13 человек за 3 дня отремонтировала помещение для детского дома в Избердеевском районе, оборудовала его портретами, плакатами, цветами, развесила вышитые занавески и портьеры»²⁰. Пионеры организовывали в детских домах беседы, чтения газет и художественной литературы, праздники, курировали детские советы, в которые входили лучшие воспитанники детских домов.

В «докладной записке секретаря по работе среди школьной молодежи и пионеров Тамбовского обкома ВЛКСМ А.Н. Данилкиной»²¹ от 28 января 1943 г. мы встречаем следующую информацию: «Положение с детдомами по области улучшилось». После этого все чаще встречаются положительные данные, например, о том, что «продуктами детдом обеспечен на год», «для хозяйств выделен скот». Хотя, конечно, даже в янва-

¹⁸ Из докладной записки секретаря по работе среди школьной молодежи и пионеров Тамбовского обкома ВЛКСМ А.Н. Данилкиной в ЦК ВЛКСМ о помощи детдомам, детям-сиротам. URL: <https://gaspito.ru/images/materials/TiGP/pdf/0212.pdf> (дата обращения: 16.07.2021).

¹⁹ Об эвакуированных детях, размещенных в Тамбовской области: постановление бюро Тамбовского обкома ВКП(б). URL: <https://gaspito.ru/images/materials/TiGP/pdf/0212.pdf> (дата обращения: 15.07.2021).

²⁰ Докладная записка инструктора Тамбовского обкома ВЛКСМ Перехожинской в обком ВКП(б) об организации детского дома в Избердеевском районе. URL: <https://gaspito.ru/images/materials/TiGP/pdf/0212.pdf> (дата обращения: 16.07.2021).

²¹ Из докладной записки секретаря по работе среди школьной молодежи и пионеров Тамбовского обкома ВЛКСМ А.Н. Данилкиной в ЦК ВЛКСМ о помощи детдомам, детям-сиротам. URL: <https://gaspito.ru/images/materials/TiGP/pdf/0212.pdf> (дата обращения: 16.07.2021).

ре 1944 г. все равно не хватало инвентаря (мебели), животноводство развито не везде, дети все еще нуждались в одежде и обуви.

Но о некотором улучшении положения дел в детских домах свидетельствует снижение заболеваемости тифом или корью среди детей, а также прикрепление за ними медсестры и врача. Для нуждающихся начали организовывать усиленное питание, отправлять в санаторные дома.

Таким образом, мы можем сделать вывод о том, что организацию детских домов в Тамбовской области колхозы, предприятия, городские власти, пионерские организации старались разделить между собой. Между тем, положение дел порой оставалось «неудовлетворительным». Встречаются данные о том, что порой дети убегали из детских домов (в Тамбовской области 66 человек на январь 1945 г.).

Статья поступила в редакцию 17.08.2021
Одобрена после рецензирования 10.09.2021
Принята к публикации 14.09.2021

Информация об авторе:

Ходырева Екатерина Сергеевна, студентка педагогического института направления подготовки «Педагогическое образование» (с двумя профилями подготовки) (профиль «История и обществознание»), Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина, г. Тамбов, Российская Федерация, anokhina.setufu@yandex.ru

ORPHANAGES OF THE TAMBOV REGION DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

Ekaterina S. Khodyreva, Student of Pedagogical Institute of Programme “Pedagogical Education” (with two training profiles) (profile “History and Social Studies”), Derzhavin Tambov State University, Tambov, Russian Federation, anokhina.setufu@yandex.ru

Abstract. We present the results of the analysis of archival documents containing information about orphanages of the Tambov Region that operated in 1941–1945. The purpose of the study is to reveal the main problems associated with the work of orphanages in wartime: statistics, living conditions of children, the condition of buildings where orphanages and kindergartens were located. Special attention is paid to the process of education and training in orphanages.

Keywords: orphanages, Tambov in 1941–1945, Great Patriotic War, labor training

The article was submitted 17.08.2021
Approved after reviewing 10.09.2021
Accepted for publication 14.09.2021